

郑州市幼儿园“护苗行动”进入倒计时

2018年底前,郑州市所有幼儿园完成“互联网+明厨亮灶”建设工作

8月20日,郑州市幼儿园学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设会在郑州市金水区召开,与会人员观摩了金水区天泽、索梦等两所试点幼儿园“互联网+明厨亮灶”建设的成果,金水区、二七区、管城区、试点幼儿园代表、试点相关建设公司分别交流了幼儿园食堂“互联网+明厨亮灶”建设工作的经验做法。

郑州市幼儿园学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设又称“护苗行动”,由郑州市食药监局和教育局联合开展,以社会监督力量共同参与为导向,以实现“互联网+明厨亮灶”为目标,多种方式相结合,形成科学、良好的幼儿园食堂食品安全工作机制,确保郑州市幼儿园师生的食品安全和身体健康,并于2018年底前完成郑州市全部幼儿园食堂“互联网+明厨亮灶”建设工作。

□ 记者 杨振东 龚振 张畔 文 通讯员 杨鑫 图

各县市区齐发力,加快推进

为搞好全市900多家中小学食堂的“互联网+明厨亮灶”建设工作,郑州市、县两级共投入1100余万元。金水区目前共有学校食堂(含托幼机构)348家,其中大中专院校食堂46家、中小学食堂49家、托幼机构食堂253家。金水区于2013年3月启动“明厨亮灶”建设,该区将“明厨亮灶”工作作为民生实事重要内容,给予人力、物力、财力支持。

今年上半年,金水区召开了落实学校食堂食品安全主体责任暨食品安全操作规范培训会,强调要认真贯彻落实学校(幼儿园)食堂食品安全主体责任制。目前,采用“视频显示技术”的中小学食堂49家、幼儿园食堂207家,占全市比重约25%,实施率达到85%,同比增加67个百分点。其中10家幼儿园已完全升级改造为“互联网+明厨亮灶”,该区将以此为试点进行全区推广实施。

二七区选取10家规模较大、管理规范、相对集中的幼儿园作为建设试点,召开了幼儿园、相关基层食药监所及建设单位参加的幼儿园食堂“互联网+明厨亮灶”试点工作安排部署

幼儿食品安全,看得见的“保护伞”

郑州市食品安全“护苗行动”开展以来,幼儿园学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设情况如何?8月20日下午,记者随郑州市幼儿园学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设会与会人员先后观摩了金水区天泽、索梦等两所试点幼儿园,一探究竟。

幼儿园定期组织家长参观后厨

河南广电天泽幼儿园大门口的屏幕上正在播放郑州市食品安全宣传片,在幼儿园工作人员的带领下,记者跟随观摩人员来到了该幼儿园的后厨。在后厨的墙上贴着一张二维码图片,据工作人员介绍,用手机扫一扫墙上的二维码,即可在网上查看该幼儿园后厨的实时动态。郑州市副市长万正峰随即拿出手机扫描了墙上的二维码,实时查看了幼儿园后厨的情况。

走进后厨,记者注意到该幼儿园的后厨分区合理、物品摆放整齐、地



与会人员参观幼儿园

面干净整洁,观摩人员也都称赞该幼儿园的后厨标准规范。

据了解,该幼儿园还定期组织家长参观幼儿园后厨。

走进索梦幼儿园,记者注意到该幼儿园十分注重食品安全的宣传,随处可见食品安全宣传标语,在该幼儿园的后厨安装了全方位无死角的摄像头,并且这些摄像头都已经连接到了郑州市食药监局的在线监控平台。

幼儿食品安全 网上同步监管

“互联网+明厨亮灶”是通过扫描二维码查看厨房公示信息,包括人员健康证、采购信息、库存信息、实时视频信息、清洗记录、垃圾处理等,通俗地说,就是厨房公开透明。

河南广电天泽幼儿园园长谢金介绍,该幼儿园食品仓储区、清洗区、烹饪区等分别安装了摄像头,厨房显著位置的电子显示器正在现场直播,洗菜间里师傅清洗青菜的情景、厨工

套成规模、多功能、集成创新、网络公开的先进管理系统。

郑州市管城区目前共有持证学校、幼儿园食堂120家,已实施“互联网+明厨亮灶”工程的有112家,实施率约93%。按要求,预计9月底前辖区内所有学校、幼儿园食堂食品安全数字化监控系统安装完毕。

切菜的情况,烹饪间、配餐间等厨房关键部位在显示屏上一览无余。谢金高兴地说,自从厨房安装摄像头以来,员工的各项操作更加规范。幼儿园平时也会不定时查看厨房的视频,一旦发现问题,要求员工及时纠正。对于所有食材,这里都能查到原产地。一系列卓有成效的措施,使家长的满意度大大提高。

河南广电天泽幼儿园在厨房操作间装了三个摄像头,留样柜里连续存留了多日的食品样品,都装在圆形不锈钢盒子里,冷藏效果良好。厨房还有快检设备,每天都对食材进行农药残留快检。这里还建立了纸质台账、电子台账、“互联网+明厨亮灶”溯本通三位一体的台账机制。尤其是通过食品监管部门提供的溯本通,可以查看食物原材料购进的供货商资质以及供货源头。

这一切,为幼儿食品安全撑起一片健康的蓝天。

全部任务,确保年底前完成

在郑州市幼儿园学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设会上,郑州市食药监局局长李建霞就如何进一步高标准落实全市幼儿园食堂“互联网+明厨亮灶”建设工作做了部署,她提出三点要求:一是认清形势,履职尽责,充分认识抓好幼儿园食品安全工作的重要性。目前,全市幼儿园食堂有近2000家,要主动作为,务求实效,年底前全部完成“互联网+明厨亮灶”建设工作。二是统筹协调,部门联动,高标准落实。要提前筹划,加强合作。试点先行,统一标准。全面展开,不漏一园。三是全程督导,建章立制,推动幼儿园食堂“互联网+明厨亮灶”食品安全工作的长效运营。要跟踪督导,确保质量。建立清单,落实责任。严格标准,考核验收。加强宣传,社会共建。

郑州市副市长万正峰在讲话中表示,全市各相关单位要提高政治站位,保障全市人民特别是少年儿童的身体健康和生命安全。夯实各级责任,各级政府的领导责任、政府职能部门的监管责任、企业的主体责任要不折不扣地落到实处,确保全市的食品安全。明确任务目标,形成科学、良好的食品安全工作机制,规范幼儿园的食品安秩序,强化幼儿园开办者的自律意识,充分发挥“大数据”“信息化”的优势,确保食安监管再上新台阶。

接受采访时,郑州市食药监局副局长刘涪江向记者展示了他的一首诗,表达了对这一工作的认识和展望:

绿城郑州,创建风暴。
食品安全,政府引导。
使命担当,无上崇高。
幼儿饮食,安全首要。
保障体系,重在实效。
互联网+明厨亮灶。
后厨展示,运营确保。
部门联动,统筹协调。
建章立制,跟踪督导。
一园不漏,确保实效。
零级风险,站位更高。
零级容忍,百姓叫好。
使命担当,何等荣耀。
未来郑州,无限美好!